

Мирза-Адигезаль-бек

КАРАБАГ-НАМЕ

САРЫ ГИЛДІ

*Печатается по постановлению
Редакционно - Издательского Совета
Академии Наук Азербайджанской ССР*

АКАДЕМИЯ НАУК АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ^{НАЗВАНИЕ} ИМЕНИ А. БАКИХАНОВА

МИРЗА-АДИГЕЗАЛЬ-БЕК

КАРАБАГ-НАМЕ

р-6025

М. А. АХУНДОВ ИМЕНИ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
И ТАБЛИЦАМИ

ИЗДАТЕЛЬСТВО
АКАДЕМИИ НАУК АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР
БАКУ — 1950

M. A. Axundov imeni
Azərbaycan Respublikası
Kitabxanası

1950

загорелось пламенем вражды. В их мозг ударила страсть злобы. Они всегда усиленно стремились к уничтожению этого государства и привлекли на свою сторону в качестве союзников меликов Хамсе и обратились к Гаджи-Челеби шекинскому, являвшемуся в то время суверенным и полновластным правителем Ширваната. Они написали (Гаджи-Челеби) письмо и поставили его в известность о том, что Панах-хан взошел на престол, строит крепость и сооружает укрепления, и что, если его затея своевременно не будет уничтожена, впоследствии невозможно будет устоять перед ним.

Стих:

„Если деревцо только еще прививается, то силой лишь одного человека может быть вырвано с корнем. Если же это деревцо в течение долгого времени предоставить самому себе, то и плугом невозможно будет вырвать его корни“.

Гаджи-Челеби поддался на эту хитрость и начал свои козни. Он собрал все войско Ширваната от Дербенда до Джар и Белакан, не ведая того, что:

Стих:

„Если светильник зажжен самим богом, кто гасить его станет, может лишь свою бороду спалить“.

(Гаджи-Челеби) с несметным войском и пышностью, не поддающимся описанию, приступил к крепости Баят и окружил ее со всех сторон. Панах-хан, заранее осведомленный о походе, собрав всех своих илатов, сообщил им об этом и укрылся с ними в окопах. Гаджи-Челеби пришел и осадил крепость. Не было дня, чтобы не происходили стычки и столкновения. Наконец, Гаджи-Челеби, не достигнув цели и понеся большие потери, ударил в барабаны отступления. Гаджи-Челеби, возвращаясь, сказал:

„Панах-хан до сих пор был подобен серебру без чеканки. Мы же пришли отчеканили это (серебро) и вернулись обратно“.

Это выражение стало поговоркой среди народа.

После этого события Панах-хан подумал: лишь недавно я встал на ноги, население Джеваншира, Отузники выступает против меня, мелики Хамсе враждуют

со мной. Я должен обосноваться в более укрепленном, неприступном и неуязвимом месте. Я не должен безразлично относиться к козням и посягательствам врагов. (Придя к тому заключению) он, разрушив крепость Баят, прибыл в Тарнакут¹, расположенный у подножья холма, где имеется известный источник Шахбулагы. Здесь воздвиг крепость, построил из извести и камня дома, мечети, бани и торговые ряды. Все это строительство было закончено в 1165² году, и он обосновался там.

Он усиливал вражду между меликами Талыша³ и Чилабюрда (Джераберда), день ото дня разрывал их дружеские узы, растранивал их союз. В это время варадинский Мелик-Шахназар, безумно влюбленный в томные очи красавицы власти, желая обнять серебряного кравчия меликства, отравил своего дядю по отцу, Мелика Гуси, оповестить мир о том, что он достиг меликства и сел на престол. Когда молва об этом дошла до меликов Хамсе, они, гонимые ненавистью к Мелик-Шахназару, стали на путь вражды к последнему. Они говорили: „Почему ты восстал против родного дяди, которому ты должен был подчиняться“. И все мелики отправились для низвержения и наказания Мелик-Шахназара. Пока эти четыре мелика подошли, Мелик-Шахназар укрепил крепость Чанахчи и заперся в ней.

Мелики Хамсе пришли, ограбили весь магал Варанды, но крепость они взять не сумели и, не достигнув цели, с горькой печалью в душе вернулись обратно. Они поклялись друг другу в том, что вернутся весной вновь и возьмут крепость.

Мелик-Шахназар почувствовал свою слабость от того, что крылья его были сломаны. Так как он был дальновидным, то решил в знак искренней преданности вдеть в ухо кольцо покорности и приложить лицо свое к порогу хана, лелеющего рабов, опоясаться поясом верноподданности в отношении хана. Он всячески подчеркивал свое благорасположение и любовь к хану.

¹ Тарнакут находится в среднем течении Тертера.

² 1165 г. хиджры начался 20 ноября 1751 г., а закончился 7 ноября 1752 г.

³ Мелики Талыша так назывались по сел. Талыш, где они имели свое местопребывание. Впоследствии стали называться меликами гулистанскими, потому что резиденцию свою они перенесли в крепость Гулистан, находившуюся в верховьях реки Инджа-чая, примерно, в 25 верстах на юго-восток от Гянджи.